

桂城通过系列培训引领社区头雁迈向“卓越” 实地调研取经 沙盘演练破题

“竟然有沙盘演练，气氛跟年轻人培训一样活跃。”“课堂内容让我们对如何带领团队、如何激发队员积极性和引领社区发展有极大的帮助。能让我们产生共鸣，引发思考”……

2月10日下午，为期3天的桂城“头雁聚思汇”系列培训第一期暨社区党组织书记“卓越领导力”集训班圆满结课。此次集训，桂城党校以“提升领导力”为方向，创新课堂形式，让社区党组织书记思维动起来、活起来。

集训结束后，满载收获的桂城各社区党组织书记纷纷点赞课程贴合实际又接地气，是一场“高质量的培训”。

走出去带回好经验

2月8日下午，集训第一站，桂城各城市社区和农村社区的党组织书记兵分两路，分别前往南海狮山招大社区和禅城祖庙街道现场观摩学习。

招大社区位于狮山镇东南部，在2022年南海区第二季度农村人居环境整治考评中获评第一名，是南海区乡村振兴共建示范优秀村(居)。

鱼塘碧绿、栈道雅致、墙绘精美、繁花盛开……行走在招大社区招北经济社的街巷间、公园里，如同走进浪漫的欧洲风情小镇。现场，各社区党组织书记纷纷一边拍照一边分享。眼前花团锦簇、风景秀美的花园式村居，由招大社区自行设计。

“这些公园非常有艺术性，作为社区干部，我们要进一步提高审美。”夏南二社区第一书记曹艳芳感叹道，要将招大社区的优秀做法，结合社区实际学以致用。

另一边，禅城区祖庙街道兰

桂社区、同华社区在共享社区建设、做好老旧小区改造文章等方面的经验成效同样吸引了桂城各城市社区党组织书记们的目光。

“让我印象最深刻的，是他们打造的智慧平台。在信息化的时代，智慧平台打破了时间和空间的局限，既能让居民少跑路，处理起事情来更加高效。”桂园社区党委书记邹敏芳现场看到，线上智慧平台为居民、物业、社区、职能部门等搭建起一个交流平台，业主们能在平台上发表意见、参与表决。

他山之石，可以攻玉。走出去取经问道，不仅开阔了社区“头雁”的眼界，也能让“头雁”们取长补短。

“听了招大社区乡村振兴的工作经验，感触比较深的是我们要提前做好全村规划，而不是发现哪里有问题再去补哪里。这正是我们接下来要思考的一个方向。”曹艳芳说。

沙盘演练破解难题

2月9日、10日先后开展的《教练领导力(团队管理、下属激励与培养)》和《创新加速器》两个培训课程，让学员们在轻松活跃的课堂氛围和互动中产生共鸣、引发思考。

《教练领导力》课堂上，学员们被分成不同的组别，在面对面交流中思想碰撞，在组与组的比拼中互相学习、比拼赶超。在讲师幽默风趣的讲解和一环接一环的互动中，学员们纷纷上台分享、自我剖析。

“态度决定行动。要用更好的态度完成每一项工作。”东二社区党委书记杨再兴分享自己最喜欢的一句话。

“我选的这张图片上有一个大爱心，因为我觉得社区工作的核心在于‘人’，做‘人’的工作首先就要有爱心。”每位学员上台前

各自选择了一张视觉卡片，邹敏芳说出自己选择卡片的理由。

10日的《创新加速器》课程通过沙盘演练的模式，将城市社区和农村社区党组织书记混合分成6小组，一起找出具有共性的课题进行研究。其中，有探讨“头雁工程的培育(社区党组织书记成长计划)”，有分析如何解决停车难问题、打造“四小园”、通过乡村振兴相关方案，有研究怎样培育后备干部、解决电动车入室充电(停放)等。

面对同一个具有共性的课题，不同社区党组织书记处理问题的思维和表达方式各具风格，小组成员在思想碰撞中开启头脑风暴，在打破思维惯性的同时，发挥和融入各自的思考及经验，在解决问题的过程中不断提升着团队的合作能力。



■桂城各城市社区党组织书记到禅城祖庙街道参观学习。



■各小组上台汇报课题。



■学员进行沙盘演练。

打造“金牌头雁”队伍

“头雁领航、雁阵齐飞”，作为社区的“头雁”，党组织书记的眼光和思考，对社区的发展和治理起到非常关键的作用。

一直以来，桂城十分重视社区党组织书记的思想解放和领导力提升。从2020年制定的桂城大讲堂——“头雁聚思汇”工作方案，到2022年实施的“红色源动力”工程，桂城党校专题打造的“头雁工程”精心设置不同主题培训，助力社区党组织书记开阔思维眼界、交流工作经验、增强党性修养。

如今，“桂城大讲堂——头雁聚思汇”系列培训活动在新年再度启航，接地气又贴合实际的培训方式，让各社区党组织书记表示收获颇丰。

“课堂内容贴切性较强，让我们在学习的过程中不断寻求突破点。”邹敏芳点赞道。

“希望以后能有更多这样具有实操性的培训机会，让我们在实操中不断提升。”曹艳

芳分享说，作为社区党组织书记，更要肩负起责任和担当，带头领先，发挥好“头雁领航”的作用。

培训班上，桂城街道党工委委员梁启聪围绕“善于学习、善于思考、做好人才培训”三大方面，要求各社区党组织书记善于学习，勤于思考，将培训班中学到的内容、受到的启发运用吸收好，认真思考如何完善和落实“书记工程”。

新的一年，桂城党校将不断创新形式，针对社区党组织书记和基层党支部书记，推进“头雁聚思汇”头雁工程，围绕党性、廉政教育，团队领导力、横向沟通力、队伍建设，基层治理实务技巧与乡村振兴等内容展开培训，不断增强基层党组织“头雁”的党性修养，开阔基层党组织带头人思维眼界、精准提升党建引领基层治理意识和带发展能力、带队伍水平，聚力打造一支素质好、能力强、业务精的“金牌头雁”队伍。

文/珠江时报记者 刘杭 通讯员 何绮薇
图由通讯员提供

桂城积极参与2023年全省推进绿美广东生态建设义务植树活动

干群栽新苗 城市添新绿

珠江时报讯(记者/邹韵斯 通讯员/林俊涛 摄影报道)微风细雨中，一株株树苗迎风而立、生机勃勃，为桂城的土地增添一抹春的气息。2月13日下午，桂城街道在林岳社区与省、市、区同步开展2023年全省推进绿美广东生态建设义务植树活动，种植了一批乡土植物，为城市环境添新绿。

当日下午4时30分，桂城街道各机关单位负责人、社区两级林长及市民代表约40人，到林岳社区岳明公园左侧的闲置地块开展植树活动。现场，大家分工合作、热情高涨，扛起铁锹，扶正苗木，挥锹填土……场面热火朝天。经过约半小时的分工合作，一株株新栽的树苗挺拔直立、错落有致，为裸露的土地穿上绿色“新衣”。

“以前这里是闲置荒地，还有村民

偷倒垃圾，环境脏乱差，这次我作为村民代表参加植树，是希望助力提升家门口的环境，为乡村振兴增色。”林岳社区南福村村民郭先生说。

“目前，桂城的绿化覆盖率近50%，大片的空地已比较少，接下来会继续对路边、公园边、乡村里的小空地见缝插绿，并计划开展林相改造，对大松林、林岳岗的杂木进行改造，提高生物多样性和植树丰富度。”佛山市自然资源局南海分局桂城管理所副所长张子坡说，下一步还会结合“名企百园”和乡村振兴项目等，发动企业和村民一起植树造绿，美化环境。

据悉，此次植树活动共种植80棵乡土阔叶植物，分别是官粉紫荆、凤凰木和秋枫，种植面积超2000平方米，为绿美广东生态建设提供助力，为城市环境添新绿，同时为全民爱绿护绿行动营造了氛围。



■众人分工合作，挥锹填土。